

# 起來，我們走吧！

馬太福音 26:36-46

周鴻鐘牧師

「起來，我們走吧！」我們用這題目來互相學習勉勵。這題目也可改「不要退縮」。

有一首兒童詩歌“向前走”，歌詞是：  
向前走呀！努力向前走，一去不回頭。  
向前走呀！努力向前走，前進莫退後。  
手扶著犁向後看的人，不配進神國。  
向前走呀！努力向前走，主就在前頭。

有一個真實故事：日本三井家的長女廣岡淺子，丈夫是敗家子，好吃懶做，所以家道日衰。廣岡淺子下定決心，一定要挽回廣岡的家風家勢。

此後，廣岡淺子本身著工作服與工人一起工作，終於家運日興，從新開始了廣岡的前途。然而精神欲感到孤獨煩悶。後來她去大阪教會慕道，得到安慰而受洗。

一次《拼命而活》的作者，田崎健作牧師為健堂向她募款。適逢大風大雨，洋傘被吹垮，木屐帶子也斷了。到了三井家已全身淋濕。因正門太大而退縮，走第二個門，這門也非常豪華，不敢進去，就找到第三個門，這是佣人出入的小門，告知來訪就進去。

穿禮服的管家傲慢地端視拿著折斷洋傘和木屐的牧師，不久廣岡淺子出來了，對他說：「你是否想做牧師？」「當然呀！」「為什麼走正門？」「因為雨太大呀！」

「若懼怕三井家的正門，不要做牧師好了。不管他是貴族、富豪，若你一見而退縮，心裡的煩悶越大。你想想看，我為什麼信耶穌。名譽、地位、錢財都不能解決心裡的苦悶，這是你們當牧師的使命，你要加強你的心志，不可退縮，勇敢站起來。」他含淚鼓勵田崎健作牧師。

主耶穌對門徒說：「起來，我們走吧！看哪，那出賣我的人來了！」(太 26:46)

耶穌這樣說，並不是要帶著門徒腳底抹油一溜。祂是向前，勇敢面對敵人，面對各各他的十字架，祂不會在這個時候退縮逃走。

從這段經文馬太福音 26:36-46，我們可以學習：

### 1. 面對使命責任“不要退縮”

耶穌禱告說：「父親哪，若是這苦杯不可離開我，一定要我喝下，願祢的旨意成全吧！」(太 26:42)

耶穌知道自己的使命責任是祂要成為贖罪的羔羊。祂知道前面是被捕受審，是苦難的十字架。祂對門徒說：「起來，我們走吧！」勇敢，不退縮，迎向自己的使命責任。

有一部電影叫「基督最後的誘惑(The last Temptation of Christ)」。片中描述，假如耶穌最後放棄被釘十字架，決定繼續留在拿撒勒，在世上經營木工店當木匠，將會發生什麼事，假如耶穌最後“退縮”不被釘十字架，就不會有許多偉大的宣教師來到台灣，在台灣就沒有新樓、馬偕、彰基等基督教醫院。還有許多教會學校…

有一位偉大的宣教師醫生，戴仁壽醫生(Dr. George Gushue Taylo 1883-1954)是加拿大人，父親是一位牧師。年青時，聽到英國宣教士格利菲牧師(Rev Wilfred Grenfell)說：「為貧困民眾醫療是一種榮耀的神聖使命，是一種責任。」受感動而決志獻身。

他從倫敦大學醫學院畢業，曾任職英國皇家醫學院外科醫生。後來一位護士彌拉小姐(Miss Margery Miller)結婚，婚後戴仁壽醫生對妻子說到要到台灣當宣教師，彌拉小姐說：「做一名醫療宣教師會很忙，我們沒有做父母的權利。」於是把子宮拿掉，他們離開倫敦來到台南，展開在台灣醫療宣教之旅。曾擔任台南新樓基督教醫院第五任院長。

後來轉到馬偕基督教醫院，並接任醫院院長，並且開辦癲瘋病門診。之後設立台灣第一所癲瘋專科診所。後來在八里購置 19 甲土地興建“樂山園”。樂山園像是一個大家庭，夫妻倆照顧他們，醫治他們，病患死了，親手埋葬他們。大家都叫他“戴土公”。

後來夫人病逝，喪事料理後，時代變遷癲瘋病已在台根治。為決定繼續照顧民

苦弱勢者，決定將“樂山園”轉型為“養老院”等，戴醫生決定返回加拿大變賣房子，充當興建養老院基金。

為節省經費，他在日本橫濱找到一艘貨輪，以當船醫換得免費乘船，上船兩天後，老師生卻罹患急性盲腸炎，又併發腹膜炎，不幸在船上盟主恩召，享年 71 歲。他 28 歲來台，足足有 41 年貢獻一生給台灣。

船長為表達對戴醫生的敬意，下令原船返回橫濱，火化，並將骨灰寄回台灣，安葬於樂山園大門口圓環內。

主耶穌是一位面對責任、使命勇於承擔的人，祂知道自己(道)成為人來到人間是要完成拯救的使命，所以祂對門徒說：「起來，我們走吧！」

戴仁壽醫生、美拉女士，這對夫妻，為了完成宣揚福音的使命責任，甘願放棄做父母而把子宮拿掉，甘願放下醫生的身段成為“戴土公”，並且變賣房屋。

我們是不是也能證實在任何情況下，自己也可以承擔重任。

## 2. 面對試煉苦難“不要退縮”

一個人的靈魂、信心，總是在接受試煉、苦難的時候，才能衡量，到底會不會折斷破碎？！

主耶穌面對苦難、試煉絕不退縮。祂知道上帝是一位全能(無所不作、無所不知、無所不能)的真神，而且是慈愛的父親。所以祂在客西馬尼園祈禱時，對上帝說：「阿爸，我的父親哪，你凡事都能。」(可 14:36)

祂也告訴我們對上帝的呼求“主禱文”：「我們在天上的父親」(太 6:9)

“天”是表示上帝的全能，“父”是慈愛。

有一本書叫《上帝值夜班》，作者隆梅爾牧師(Rev Rom Mehl)梁敏夫牧師譯。書中描述上帝是一位全天候，二十四小時看顧人的上帝，祂是一位“無睏常醒”的上帝。

周帝國(西周 BC1134-BC770，東周 BC770-BC246)左丘明的《左傳》(又名左氏春秋)書中一故事叫“此時彼時”，這個時候和那個時候的愛不一樣。

彌子瑕是衛靈公的倖臣(男妓)，得靈公寵愛。衛國有一規定法律，凡是未經批准

而私駕國君車子，砍去雙足。彌子瑕母親生病，竟敢恃寵私駕君車返家，有人告發，靈公不但不加之罪，反而讚歎說：「彌子瑕真是孝子，為著母親，連砍足的罪都忘記了。」

又有一次，陪靈公巡幸果園，將吃了一半的桃子獻給靈公，後蒙獎勵：「真是傾心熱愛寡人啊，發覺桃子好吃，連自己的口腹之慾都犧牲了。」

不多幾年，年老色衰失寵，一次因侮慢國君，而被判刑，靈公指著他的面孔大罵…「這傢伙向來膽大包天，目無寡人，竟敢私駕我的車子，並以沾滿口水的半粒桃子送給我吃。」

《左氏春秋》的這一則故事叫“此時彼時”…。但耶穌知道天父上帝的愛是始終如一，而且是 24 小時值夜班。所以耶穌祈禱呼求說：「阿爸，我的父親，…求祢把這苦杯移去，可是，不要照我的意思，凡事照你的旨意。」(可 14:36)

所對苦難十字架，他對門徒說：「起來，我們走吧！」祂勇敢的迎向這試煉苦難。

結語：在我們的生命裡，有時候在緊要關頭必要有所抉擇。耶穌在客西馬尼園祈禱：「阿爸，我的父親…求祢把這苦杯移去，可是，不要照我的意思，只要照祢的旨意。」

「起來，我們走吧！」祂帶著門徒勇敢迎上前，接受悲傷與苦難十字架。我們要知道，上帝揀選一個人，不是要他來享受個人的安逸，舒適與快樂，相反的，是要他為一件大事鞠躬盡瘁。上帝揀選一個人是為了使用他。

當聖女貞德知道自己的死期不遠時，她祈禱上帝說：「我的生命只有一年了，求祢盡量使用我吧！」

在任何情況下，我們能夠證實自己可以承擔重任嗎？我們會不會在緊要關頭“永不退縮”。

讓我們一起大聲唱：

向前走呀！努力向前走，一去不回頭。

向前走呀！努力向前走，前進莫退後。

手扶著犁向後看的人，不配進神國。

向前走呀！努力向前走，主就在前頭。